

距离中考的时间越来越远,对于即将毕业的初三学子来说,三年初中生活,留下最多的就是奋斗与成长的印记。“人生不搏不精彩”,考场是战场,也是一个展示才华的舞台,面对即将到来的这场人生大考,初三学子正拿出智慧和自信,发掘最大的潜能和底蘘,全力奔跑。而老师们也正以自己的努力和智慧,与学生共同耕耘,一起期盼着收获的喜悦。中考在即,如箭在弦上不得不发。亲爱的初三学子,请带上这份冲刺攻略,向着人生第一座高山勇敢攀登、直达顶峰。今日拼搏的汗水,必将浇灌出明日的灿烂之花。

语文 郑州中学 程瑞霞

有的放矢 事半功倍

2020年是语文课改后统编本参加中考的第一年,语文学科《河南省初中学生水平考试解析与检测》中特别提出,要注重“落实立德树人”“注重思维过程与能力的体现”等原则,并提出试题力求“情境创设的真实性、典型性和适切性”。根据这两个原则和三个特性,建议同学们多注意这些方面。

关注热点

立德树人不是空话,一定会落实在考试材料当中。比如,材料分析题、现代文阅读、作文等试题素材的选择,就今年而言,新冠肺炎疫情是世界大事,无论是有关病毒、疫情发展与治疗、疫苗研究等的科普文章,还是疫情期间涌现出的各行各业先进典型人物及其感人事迹,都有可能是这三类试题的选材内容,甚至考查字音、字形的试题,也可能选择相关词语。建议大家多搜集这方面的材料,进行多方面练习。

重视题型

近几年,现代文阅读试题的难度有所增加,如:2019年中考第7题;本文中“我”给母亲梳理头发写起,主要回顾了母亲哪几方面的事?请从母亲的角度简要概括。原来简单分析人物形象的试题,延伸到让学生回答是“怎样塑造人物的”。

此外,议论文阅读个别题型问法也有变化。如:2019年郑州市中招语文测试卷第13题,请论证论证方法的使用有什么特点?请结合具体内容进行分析。不再让回答论证方法及其作用,而是要学生结合具体内容分析论证方法使用的特点。这些变化正是中考重视考查学生思维过程与能力的具体体现。备考过程中要特别重视这几类题型,注重思维能力的提升,通过加大练习力度,突破难点。

同时,中考作文历来特别重视个性化

数学 二七区马寨一中 李婧

聚焦主干 突出关键

对于参加中考的学生来说,如何充分利用好剩余时间进行高效复习,成为决定中考成绩的关键。接下来的时间,教学复习要高效有序,分享一些建议,希望对大家有所帮助。

做好复习计划

只有立足于当下,才能放眼未来。即便是现在离中招仅剩不足1个月的时间,同学们也需要根据自己的学习情况与剩余的复习时间,制定符合自己的计划。这个计划需要分阶段性和计划性和更具体的一周计划两部分,将长远目标进行细化分解,形成更加具体详实的周计划,比如本周要强化分式的化简运算,强化待定系数法求表达式等。

抓好基础知识

万丈高楼平地起,只有把基础打牢,才能让上层建筑更稳固。建议同学们回顾课本,根据知识点来复习相关的概念、定理、公式等,并结合实际问题去理解、记忆、应用。要知道无论多么复杂的题目,都是建立在打好基础的综合考查上的。

每日专项练习

做题是一种非常好的复习方式,但是盲目做题效果并不理想,一则是时间上不充分,二来是广撒网的练习会让你陷入题海当中,反而更容易疲倦,消磨学习的兴趣,因此做题必须有针对性。可以根据知识点来做,比如三角函数的专项练习,通过练习相同知识点的题目,从中找到解题的方法与技巧,提高自己的解题能力。

@初三学子 学有所成 为梦而战 ——名师传授各科复习“秘诀”

化学 郑州市第四十七初级中学 霍新敏

认准方向 找准核心

夯实基础

作为起始学科,记忆是九年级化学学习非常重要的部分。记忆元素符号、化学式、化学方程式及相应的反应。无论多繁复的试题,先用记忆的知识来解题,都是不变的真理。

如:推断题,你记忆物质的颜色、性质、用途等,就能找到解题的突破口。

夯实基础知识的同时,进行中考题型的专项训练,有助于学生总结解题思路和方法。可以选择历年中考试题,按照选择题、化学用语、化学与社会发展、身边的化学物质、物质构成的奥秘、物质的化学变化等多角度进行强化训练。

单选题

力求快速准确,对于拿不准的选项多采用对比法,明确出题角度,总结常见思路。

情景比较新的实验探究题

静下心来,通读题目,明确实验目的,其次抓住“提出问题、设计实验、得出结论”等环节的相互提示,顺利答题,寻找规律就能突破难点。

查漏补缺

考生还需进行历年中考试题的模拟训练,虽然考试时间有限,但切不可草率完成试卷,要力争一次成功,时间安排要留有余地。

学会适度减压

无论距离考试还有多少时间,都不建议学生打破日常的学习规律,一旦打破,反而容易引起紧张心理,不利于复习。中考前,一次次的考试,日复一日的学习会产生疲惫感、烦躁感、紧张感,要学会给自己合理减压。首选的方式当然是运动,也可以吃一点甜食改善心情,或者听着音乐看一会儿喜欢的书等,最不推荐的就是打游戏、打游戏的过程中精神会高度紧张,游戏过后身体反馈的大多是疲惫感。可以向父母、老师、朋友倾诉一下自己的压力,学习生活中的困惑等。没有必要因为一次成绩的升降而患得患失,需要正确看待,那只是对我们知识掌握情况的一种检测。同学们需要做的就是,通过考试了解自己的优势和不足,从而有意识地进行巩固和强化。

规范细节

最后阶段学生需要将九上和九下两本化学书仔仔细细看一遍,需要对课本上出现的知识做一个梳理,包括基本概念和原理、化学方程式、化学式、演示实验、实验现象、实验基本操作、活动与探究、家庭小实验、课本例题等,注重答题的规范和细节问题。

把规范和细节的问题提上复习日程,比如填序号、填名称、填化学式、保留一位小数等要求,在审题时要格外注意。

英语 郑州市第五初级中学 王蕾

把握趋势 奋力前行

九年级的复习已经到了最后的冲刺阶段,针对今年中招题型的变化,有些同学可能会产生一些焦虑,老师把自己多年辅导学生备战中考的方法分享给大家,希望能帮助大家一臂之力。

重视语篇阅读

今年中考试题加大了语篇的比重,主观题所占比例上升,这不是提高了试卷的难度,而是对学生的语言素养要求高了。在接下来的复习中,大家要重视和阅读三大主题,即人与自然、人与自我、人与社会相关的阅读。从试卷中挑出此类阅读进行精读和泛读。要做到能用用自己的语言概括文章主旨大意;关注文本中出现的固定搭配;根据语篇填空的考点试着在文本中进行挖空练习,帮助自己理解语篇填充空中所考词性的易错点;积累一些优美的词句,帮助提高写作的水平。课堂是主体,认真听老师的讲解能够使你知识系统化,帮助夯实基础并得到一些好的方法指导。

重视自我调节

越是在紧张的时候,越是要沉着冷静,同学们要有幽默的心理时应及时和家人及老师进行沟通交流。此外,每天给自己定一个小目标认真完成,这可以帮助自己体会成功的喜悦并增强自信心。只要坚持下去,坚持下去,相信同学们在考试中一定能实现自己的梦想。



历史 郑州市第三十九中学 赵静

梳理脉络 架构体系

备战中考,已到了关键时刻。如何在复习冲刺的阶段备考历史,给大家几点建议。

针对练习

中考历史试题按其难易度为容易题约占40%,适中型约占40%,稍难题约占20%,要拿下基础分的容易题和适中型,树立信心。

中考真题考点准而信度高,纵向研究,选择与题目中关键词相关的选项,看清题干,反向选择要注意。以材料分析题为例,要遵循“一读二找三答”的原则。“读”是读材料和设问;“找”是找到材料与教材的相联点;“答”是答题时依据“依分答点”的原则,力求做到段落化和要点化,要从多方面、多角度来回答。要合理运用规范的历史学科语言答题,做到逻辑分明、层次分明,教材原文表述合理得当。

掌握技巧

一般来说,联系类小短文的写作格式是:概括图一反映历史事件,写出与图二相关的影响;写出图二的相关背景,概括图二反映的历史事件和影响。对比类小短文的写作格式是,分别概括两图反映的历史事件;写出两图涉及的主题一致,需要在小短文段落写明共同背景或主题。

最后,希望同学们胸怀目标,凭借自己每天细小的进步,去创造美好的未来。

物理 郑州市第十九初级中学 朱晶晶

扎实基础 激活思维

追本溯源

《课程标准》是中考命题的依据,而教材是《课程标准》的具体体现,近几年,在中考试卷中多次出现源于教材素材改编的试题。

要将课本重要图片与考点对应再现,作为回教材高效途径,与教材直接联系,丰富和发展学习的内容,重视教材中的插图、表格和图表,注意其中蕴藏的物理知识与物理规律。可以提高复习效率,促进对概念、规律的深入理解;弄清清楚核心概念的形成过程、重要规律的探究过程及使用方法。

对核心概念、重要规律、易混易错知识通过列表的方式比较辨析,找到异同点,达到深化理解之目的。

整合突破

物理是一门以实验为基础的学科,概念的建立、规律的发现无一不是在实验的基础上完成的。《物理课程标准》规定了20个学生必做实验,这些实验分为直接测量、间接测量和探究三种类型。

直接测量类实验

应找到不同测量工具在使用时所共同遵循的规律和要,并能将这种规律和要迁移到其他测量工具的使用中。

间接测量类实验

要理解实验的原理,并用实验原理来统领整个实验过程。

探究类实验

要针对提出问题、猜想与假设、设计实验与制定计划、进行实验与收集证据、分析与论证、评估、交流与合作7个要素进行逐一梳理,既要知其然,更要知其所以然,落实中考物理对于科学探究能力的要求。

找出不同实验的共同点和不同点,以加深理解。

如:实验器材相同,实验目的不同的实验,测电阻与测功率、探究阻力对运动的影响与探究动能的大小与什么因素有关;

实验器材不同,实验目的相同的实验,用吸盘、弹簧测力计测量大气压和用注射器、弹簧测力计测量大气压;

实验器材、实验目的不同,设计方法相同的实验,转换法等。

深入分析

借助测试做好分析、反思

不仅能够深化对知识的理解,更好地掌握解题方法,而且可以拓展思路,找到新发现。

分析知识点掌握情况

即反思在解答中用到了哪些概念、公式、单位、定律,对用到的知识点做到清晰明确。注重分析过程,即反思这个问题是怎样进行分析、解决的。分析有生活情境对应物理模型的建立是否顺畅、清晰,信息提取是否准确。进行多方面多变的思考尝试,归纳出解答这一类问题的的一般方法、步骤,形成解题规律、技巧,达到举一反三、通一类、通一片。

及时找出错误原因

如果是由于知识上的欠缺造成的,则要及时地对知识进行查漏补缺;如果是思路上的,则要加强对此类问题的研究;如果是由于不良习惯所致,则要及时纠正。对错误及时地进行剖析,才能对症下药、及时补救。

答题规范

把握得分点,避免无效书写,使自己的卷面清晰明了,这样既能节省时间和空间,也更加容易得分。静心复习、保持适度练习,一定会取得理想成绩。

道德与法治 郑州高新一中 赵紫兰

励志笃行 未来可期

初中生学习生涯接近尾声,中招考试进入倒计时阶段,时间紧、任务重,如何在冲刺阶段开展道德与法治学科“快、狠、准”的复习呢?

端正态度

道德与法治学科以开卷的形式进行考察,部分同学会产生花费时间学习、背记基础知识的必要性的思想。道德与法治在中考中占据70分,需要格外重视。青少年处于人生的“拔节孕穗期”,形成正确的人生观、世界观、价值观最需要精心引导和栽培。道德与法治学科有鲜明的学科规律,在中考提分中相对容易。冲刺阶段“立志”“平心”“定力”“笃行”对学好道德与法治学科十分必要。

要通过翻阅资料找到相关的知识点,但是试卷题量较大且侧重考查学生的分析综合能力,基础核心知识掌握不牢固势必会影响做题效率,浪费大量时间。一方面,网课期间同学们基础知识遗忘情况比较普遍,在开卷考试的背景下,背记基础知识仍然十分必要。

要在开卷考试中,一方面,虽然可以通过翻阅资料找到相关的知识点,但是试卷题量较大且侧重考查学生的分析综合能力,基础核心知识掌握不牢固势必会影响做题效率,浪费大量时间。一方面,网课期间同学们基础知识遗忘情况比较普遍,在开卷考试的背景下,背记基础知识仍然十分必要。

巧用资料

“尽信书,则不如无书”。面对考题,部分学生缺乏自信,过于依赖各类“速查”资料,缺乏对题目本身的分析和思考,反而适得其反。如何运用好速查资料助力成绩提升呢?首先,要知道借鉴什么?借鉴的应该是速查资料例题的答案角度与方法,而非单纯照搬照抄。其次,怎么借鉴?面对考题,先要明确答题要求,划出材料关键词句,确定题型和答题思路。然后找到速查资料的同类型材料的相似例题,分析其答案角度,对比考题要求、关键词句和设问的答题思路,选出可以借鉴的答案

善于积累

冲刺阶段复习备考离不开中考

心理调适 郑州市第七十六中学 张倩

转换视角 积极应对

现在正进入紧张的冲刺阶段,中考的延期,向考生的精力发出挑战,与考生的心态碰撞,那么,考生应该如何调适自己的心态呢?

减少不确定性

心理学家马斯洛认为越是低级的需求就越基本。面对未知的恐惧、焦虑,考生往往会产生“分神”,不能够集中注意力专注地复习。可以先将自己的生活变得规律,按部就班有计划地生活。科学有效地复习,将重要的复习计划分解为小目标,每当任务目标完成后适当给予自己奖励,这种任务完成的成就感与稳定感,可以建立心理上的安全感。

此外,还可以对自己进行积极心理暗示,考前大声对自己说“我一定会发挥出正常的水平”,以致

设定合理目标

“跳一跳,摘桃子”的道理大家都懂,如果一个不管怎么跳都摘不到的桃子,那无论这个桃子再怎么诱人,也无法让人产生兴趣,反而会产生自卑心理,最终放弃。考生在制定复习计划时,要充分考虑实现的可能性,能实现现阶段力所能及的学校,不转而去求其次,在高中重新规划自己的新阶段。牢记:条条大路通罗马。希望所有的初三考生最终取得好成绩,成为盛夏的一抹骄阳。

郑州市第十一中学 “求有知健体 达喻事明理”

学校地址:郑州经济技术开发区朝凤路11号

联系电话:0371-66787309 0371-66777562 0371-66777862 0371-66777561(国际部)

公交线路:航海体育场站(35路、129路、86路、817路、321路)

朝凤路航海路站(727路、231路) 经南五路商街站(263路、46路)

地铁路线:地铁5号线中原福塔站A出口向南步行300米路东

学校网址: http://www.zz11z.com